

定力如磐、斗志昂扬，拼出奋勇争先精气神 凝聚奋进力量 奏响发展强音

过去一年来，面对极不平凡的发展环境，句容市定力如磐、斗志昂扬，拼出了奋勇争先的精气神。5个项目列入省重大项目，排名镇江第一，项目数与年度投资均实现历史性突破。立足“十五五”，申报纳入省、镇江市重大事项17项、重大工程10个。江苏句容抽水蓄能电站创下三项“世界之最”，六台机组全部并网发电。天工股份成功登陆北交所，成为2025年江苏首家北交所上市企业。新增高企7家，申报通过率60%，均为历史最高，高企总数突破200家。新增“四上”单位135家，任务完成率位居镇江第一。位列全国百强县市第52位、投资潜力百强县市第46位、科技创新百强县市第47位。

过去一年来,面对人民群众的殷切期盼,我们以人为本、民生优先,绘出了幸福生活的新图景。1项民生实事均已完成年度目标,56项重点工作序时推进。赤山湖灌溉工程成功入选2025年世界灌溉工程遗产名录,填补了苏南空白。句容河整治广受市民好评,肖杆河“鱼鳞坝”成为网红打卡点。夺得首届“镇超”冠军,有效激发全市人民团结奋进、拼搏向上的热情。完成句容市人民医院三乙现场评审和中医院易地搬迁。创成“全国学前教育普及普惠市”“全国义务教育优质均衡发展市”,省句中新校区全面建成,高考取得新突破。聚力攻坚拆迁逾期未安置问题,剩余未安置面积较最高峰下降95%。打击网络水军案登上央视新闻,智慧版技防城建设顺利通过省级验收,群众安全感指数达99.6%,继续保持镇江第一。入选全国县域文旅融合发展潜力100强榜单,位列全国县域旅游综合实力百强县第27位。



全力以赴稳预期、稳增长
向新向优态势明显

坚定不移抓创新、促改革，
发展动能积蓄迸发 创新驱动更加有力

全域统筹提品质、优生态，
乡建设协同并进 城市管理精益求精

用心用情惠民生、优服务，
生保障更加暖心 社会保障提质扩面

预计全年地区生产总值增长5%以上，实现一般公共预算收入50.3亿元，制造业投资增长8%，规上服务业营收增长22.5%，社会消费品零售总额增长3%，城乡居民收入与经济增长保持同步。招商引资成效彰显。深化组团招商、驻点招商、商协会招商等，开展各类活动1400余次，新签约镇江市级亿元以上项目50个、总投资318.7亿元，项目总投资完成率、外资占比均位居镇江前列。完成3个“飞地”项目，总投资20.4亿元。强化科技招商，实体化运作科招中心，吸引科技型企业145家。琅琊创新港顺利开园，吸引百度、华为、老虎云等知名落户。编制多类招商图谱，新招引制造业项目与“两群三链”匹配度超60%，专利数同比增长181%。重大项目支撑有力。深化项目全周期服务，健全“全程帮办代办”工作机制，常态化推行“拿地即开工”“竣备即发证”。5个省重大项目完成投资30.8亿元，完成率108%，居镇江前列；67个镇江市级重大项目完成投资103.9亿元，完成率111%，较去年大幅提升。全力争取项目资金，获批“两重”“两新”项目资金1.3亿元，项目个数、资金均位居镇江前列。消费潜力不断释放。开展“年货大集”等各类促消费活动，惠及市民12万人次。市级财政补贴超1000万元，撬动旅游、汽车销售、电瓶车置换消费共1.6亿元。房地产销售面积位列镇江第一。有效发挥“苏超”“镇超”、明星演唱会等热门活动牵引作用，全年接待游客1920万人次，实现旅游收入151亿元，分别同比增长9.4%和9%，带动文创销售超760万元。对外开放持续深化。对接国际资源，组织参加进博会、广交会等国家级展会7场，境外重点展会20余场。跨境电商等外贸新业态进出口总额同比增长59.6%，服务贸易与货物贸易结构优化至1:2。持续深化与“一带一路”沿线国家和地区经贸合作，带动投资1400万美元，实际利用外资2817万美元。

出台人工智能产业发展三年行动方案，组建镇江市本轮首支科创基金。开展产学研活动10场，促成合作30余项。新增国家级专精特新“小巨人”企业4家、省级17家，科技型中小企业认定数超190家。持续推动智改数转网联，获评省先进级智能工厂15家、省级“绿色工厂”2家，6家企业技术产品入选省“新技术新产品”目录。晶度半导体跻身省潜在独角兽企业名单，实现该领域零的突破。华信大数据公司获“可信数据空间联合创新实验室”授牌，入选省第一批入库培育数据企业名单。重点改革纵深推进。国企改革加快实施，推动水务、茶产业、数据资源实质性整合，句投集团获评AAA信用评级，为镇江县域首家。深化国有资产盘活利用，完成139本不动产权证办理。园区改革持续深化，“1+4”园区全部纳入商务部认定的省级园区范围。开展涉企行政检查“白名单”试点，两项案例评选为镇江市创新案例。人才支撑持续强化。编制重点产业人才需求目录，出台科技人才奖补政策，举办招才引智“高校行”活动50余场，引进高层次教育、医学人才202人，涌现出全国优秀教师、省特级教师、“苏教名家”等一批领军人才。人才引育留用成效显著，4人入选省级以上人才计划，5个人才(团队)入选“金山英才”计划，18个高层次人才项目通过“福地英才”计划落户。深入推进“新禾计划”，培育“新农人”354名。

全年民生支出65.3亿元,占一般公共预算支出80.6%。突出就业优先,举办高校毕业生、退役士兵等重点人群专场招聘会,发放稳岗返还、扩岗补助、失业保险金等9628万元、创业担保贷款2433万元,带动稳定就业1190人、自主创业1315人。兜牢民生保障底线,发放低保金2286万元、特困供养金3190万元、困境儿童基本生活费880万元、优抚资金6638万元、育儿补贴2544万元。落实居家养老上门和特殊困难老年人探访关爱服务,实施居家适老化改造“焕新”行动。公共服务稳步提升。琅琊实验学校、宝华新城学校主体竣工。全面完成教育装备升级,更换可调节桌椅3200套,中小学教室新装空调1585台,实现全覆盖。加快构建“幼有优育”体系,免除学前一年保教费用1260万元,37所公办幼儿园开办普惠托育服务,提供托位820个。持续深化“院府合作”,全年精准引进42位名医专家,市中医院脾胃病科获评省级中医重点专科。创新建立市级转诊服务中心,实现分级诊疗闭环。全年累计40万人享受基本医保待遇,长护险实现全覆盖。推动医疗影像全省结果互认,检查检验组套项目大幅减少87%,为群众节约费用950万元。加强基本殡葬服务供给,仙人山公墓投入使用。文体事业繁荣发展。发布“已季八福线”等精品旅游线路,“春芳花海”线路获农业农村部推介,葛仙湖公园创成国家3A级旅游景区,康缘养生谷荣登中国康养旅居项目榜首,孔塘遗址、曾布墓、三天门入选第九批省级文物保护单位。持续打造“百姓大舞台”等特色品牌,开展基层群众文化活动500余场次,惠及150万人次。获评全国群众体育先进单位,成功承办全国健身气功交流比赛、铁人三项赛、大运河系列赛等高规格赛事。

“十四五”是句容综合实力显著提升的五年

全市经济总量持续突破，“十四五”期间连跨700亿、800亿两个台阶。预计地区生产总值年均增速达5.2%，人均地区生产总值达13.2万元，较“十三五”增长20%。财政支出规模达929亿元，较“十三五”增长26%，其中民生支出占一般公共预算支出比重保持在80%以上。预计居民人均可支配收入年均增速达6.3%；农民人均可支配收入年均增速达7.5%。全国综合实力百强县（市）排名较“十三五”末前进21位，下蜀镇、宝华镇跻身省经济发达镇。骏成电子在深交所上市，实现句容A股上市公司“零突破”。入选首批全国农业科技现代化先行县。打造句容国家现代农业产业园，“句容农耕”“茅山长青”区域公用品牌价值持续提升，探索形成“戴庄经验”“丁庄模式”等一批实践成果。

“十四五”是句容经济结构深度调整的五年

产业强市战略深入推进，三次产业增加值结构由 $7.8:42:50.2$ 调整为 $7.5:43.7:48.9$ 。制定产业发展规划，确立“两群三链”主导产业，构建“三带四组团”生产力布局。重点领域改革持续深化，完成镇江开发园区管理体制改革试点，率先完成“三张清单”编制，“三重塑一聚焦”改革模式在镇江推广，入选2024年江苏省开发区体制机制改革实践案例。“一区多园”实现工业应税销售占全市比重89%、税收占全市比重88.3%，产业集中度显著提升。积极开展“净地攻坚”，共完成46宗4030亩产业类“净地”交付，稳步推进基础设施三年提升计划，为产业承接打下坚实基础。推动“国企改革三年行动”，完成句投集团等三家国企的整合、组建工作，推动国企更加聚焦主责主业以及资源实质性整合。

“十四五”是句容城乡基础焕彩提质的五年

宁句城际轨道和沪宁沿江高铁相继建成通车，增开南京高铁通勤班列，高铁句容站停靠班次增至41个，句容迈入“双铁”新时代。312国道句容段全线通车，华阳东西南北路、宁杭路等10条城市道路改造提升完成，高骊山路和杨塘岗路断点打通，内外交通路网更加便捷。实施农村公路安全生命防护工程，新改建农村公路90.7公里，改造农路危桥15座。实施“拆围见绿”行动，整治收储土地44块，总面积2745亩。目前，全市建成区绿化覆盖率达40.9%，人均公共绿地面积13.3平方米。累计创成省级和美乡村54个、省级特色田园乡村4个、省级传统村落9个、省级绿美村庄27个。

“十四五”是句容民生福祉持续增进的五年

坚持在发展中保障和改善民生，城乡收入比已从五年前的2.1:1缩小到1.9:1。落实就业优先战略，连续5年开展“春风行动”大型线下招聘会，累计兑现稳就业资金近3.7亿元，发放创业贷款7.4亿元，涌现出果牧不忘家庭农场、菇满园生态农业等一大批优秀创业项目。医疗体制改革持续深化，紧密型县域医共体实质化运行。新改建市人民医院、妇幼保健院、中医院等一批重点卫生项目，城区医疗资源布局全面优化，15分钟健康服务圈基本建成。三年抗疫期间，全市以精准高效的联防联控举措彰显治理效能，交出保健康、稳民生的过硬答卷。全面完成“保交楼”任务，系统化解民生领域风险矛盾。义务教育集团化办学改革深入实施，教育现代化标准全面达到省一类标准。

“十四五”是句容城市精神不断丰富的五年

蝉联全国文明城市荣誉称号，打造“句文明四季行”文明实践品牌，全国文明村镇总数居全省前列。赵亚夫荣获“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号，多人获评“全国劳动模范”“全国道德模范”“中国好人”，省级以上道德典型总数居全省前列，是全省唯一国家功勋荣誉和四类荣誉全覆盖的县级行政单位。连续三年举行先进模范致敬礼，引导全社会见贤思齐、争做先锋。成功承办第五届国际道教论坛，世界道教联合会在茅山成立。入围“乡村旅游助力乡村振兴绿色发展百强县区”，上榜“长三角慢生活旅游最佳体验度城市”。获评“江苏省第一批婚俗改革实验县(市、区)优秀单位”。

